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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Στο άρθρο αυτό εξετάζεται η επίδραση της ψηφιακής τεχνολογίας στην µακροχρόνη πρόσβαση και 
χρηση του ψηφιακού υλικού. Υπογραµµίζονται οι κινδύνοι που απειλούν τις ψηφιακές πληροφορίες 
και προτείνονται µέθοδοι για να τους ξεπεράσουµε. 
 
 
1. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΞΑΡΤΗΣΗ (DIGITAL DEPENDENCE) 
Στις µέρες µας, µπορούµε µόνο να φανταστούµε τις παραστάσεις ή την αντίδραση του κοινού στα 
χαµένα έργα του Αισχύλου ή στις κωµωδίες του Αριστοφάνη. ∆εν έχουµε την παραµικρή ιδέα για το 
πώς φάνταζε ο εσωτερικός χώρος της Αγίας Σοφίας, µόνο µε ταξίδια του νου στο παρελθόν 
γοητευόµαστε από το χρυσελεφάντινο άγαλµα της θεάς Αθηνάς. Οι επόµενες γενιές θα έχουν άραγε 
τη δυνατότητα να απολαύσουν το Μιχαήλ Μπαρίσνικοφ να χορεύει, την Έλα Φιτζλέραλντ να 
αυτοσχεδιάζει σε µελωδίες του ‘Ελινγκτον ή τη Σύλβια Πλαθ να απαγγέλει τους Νυχτερινούς 
Χορούς της; Θα έχουν άραγε τη δυνατότητα να νιώσουν την ανάταση βλέποντας και ακούγοντας το 
Μίκη Θεοδωράκη να διευθύνει στο Ηρώδειο το «Άξιον Εστί», να χαθούν στο Σύµπαν µε τη θεωρία 
της Σχετικότητας του Αϊνστάιν, να  «συµµετάσχουν» στο παραλήρηµα ανθρώπων που είναι 
πρωταγωνιστές, χωρίς να το ξέρουν, σε µεγάλα ιστορικά γεγονότα; 
 
Τα αρχεία πρέπει να οργανώνονται, µε τρόπο ώστε να εµποδίζεται ο αφανισµός της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς από αστάθµητους παράγοντες. Μια φυσική καταστροφή, µια πληµµύρα, το 1966 στη 
Φλωρεντίαi ήταν η αιτία αφανισµού ανεκτίµητων χειρογράφων, παρά τις προσπάθειες ειδικών από 
όλο τον κόσµο. Αs µην ξεχνάµε ότι µια πυρκαγιά εξαφάνισε τη βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας και µαζί 
της το µεγαλύτερο τµήµα της αρχαίας πολιτιστικής κληρονοµιάς.  ∆εν είναι δυνατόν να αφήνουµε τη 
διάσωση πολιτιστικών θησαυρών στην τύχη, αν και η τελευταία µε τη µορφή στάχτης και χώµατος 
διέσωσε πήλινες πλάκες, µε σηµαντικά στοιχεία για οικονοµικές συναλλαγές και για την κοινωνική 
θέση της γυναίκας (Maria Brosius, 1996), που βρέθηκαν ανέπαφες το 1930 στην Περσέπολη, στα 
ερείπια του πυρποληµένου από το Μέγα Αλέξανδρο παλατιού του Πέρση ηγεµόνα. Επίσης, 
στρώµατα ηφαιστιακής στάχτης, διέσωσαν ό,τι υπάρχει στην Ποµπηϊα.  Έτσι λοιπόν, διασώθηκαν 
από τύχη, µέχρι τις µέρες µας, φθαρτά κατά κανόνα υλικά, όπως πάπυροι, περγαµηνές, εγχάρακτες 
µαρµάρινες ή πήλινες πλάκες, κώδικες µε πολύτιµα στοιχεία. 
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Εικόνα 1: Πήλινη Πλάκα 

Στην εποχή µας, µπορούµε, ανά πάσα στιγµή, στα ράφια µιας βιβλιοθήκης να βρούµε τις ρίζες µας, 
να εκτιµήσουµε τα επιτεύγµατα αρχαίων πολιτισµών, να κάνουµε κτήµα µας την επιστηµονική 
γνώση, να βρούµε άρθρα σε παλιές εφηµερίδες.  Όλα αυτά όµως απαιτούν από την κοινωνία µας 
να τα προστατεύσει, να τα διαφυλάξει και να τα διαιωνίσει, ώστε να αποφευχθούν στο µέλλον 
αυθαίρετες εικασίες και µεµονωµένες εκτιµήσεις, όπως π.χ. ότι το Ολοκαύτωµα δε συνέβη ποτέ.  
Πρέπει να διασφαλιστούν τα τεκµήρια που αντιπροσωπεύουν τις θεωρίες, τα γεγονότα και τα 
επιτεύγµατα κάθε εποχής, ώστε η αλήθεια της Ιστορίας να µελετηθεί ακέραια από τις επόµενες 
γενιές. 
 
 
2. «ΤΟ ΕΥΘΡΑΣΤΟΝ” ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΜΑΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ ΣΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΠΟΧΗ 
Πρέπει να συνειδητοπoιήσουµε οτι η ικανότητα και η δέσµευση της κοινωνίας µας να διατηρήσει και 
να διαιωνίσει την πολιτιστική µας κληρονοµιά δεν είναι πια ασφαλείς. Αναλογικά υλικά που 
φαινοµενικά µπορεί να είναι φθαρτά, όπως ο πάπυρος ή οι πήλινες πλάκες έχουν αποδειχτεί ότι 
αντέχουν πάνω απο 3.000 χρόνια σε κακουχίες και φυσικές καταστροφές. Μερικές φορές βέβαια, ο 
παράγοντας τύχη στάθηκε καταλυτικός. Όταν η Περσέπολη κάηκε ολοκληρωτικά µετά την πτώση 
του Μεγάλου Αλεξάνδρου, ήταν µια άγρια πράξη βανδαλισµού. Το 1930 αρχαιολόγοι ανέσυραν 
µέσα απο τα συντρίµια του παλατιού αρχεία σκαλισµένα πάνω σε άθικτες πήλινες πλάκες, αφού η 
στάχτη σε συνδυασµό µε το χώµα αποδείχτηκε η τέλεια µέθοδος συντήρησης των πλακών. Μετά 
την αποκάλυψη των αρχείων της Περσέπολης βρήκαµε πολλές πληροφορίες και στοιχεία για τη 
θέση της γυναίκας στην ασιατική κοινωνία και για τις οικονοµικές συναλλαγές της αρχαίας Περσίας 
(Brosius, 1996). Κάτω από τις συγκεκριµένες συνθήκες, οι πήλνες πλάκες αποδείχτηκαν το πιο 
ανθεκτικό απ’ όλα τα υλικά. Οι πλάκες όµως µετά το 1930, κάταστρέφονται χρόνο µε το χρόνο λόγω 
έλλειψης κατάλληλων περιβαλλοντικών συνθηκών συντήρησης στο καινούργιο τους σπίτι, στο 
Ινστιτούτο Ανατολικών Μελετών, στο Πανεπιστήµιο του Σικάγο (Halcock, 1992). Το περιεχόµενό 
τους δεν έχει µεταγραφεί ολοκληρωτικά, µε αποτέλεσµα πολλές πληροφορίες να έχουν χαθεί, κι 
άλλες να απειλούνται απο τον αφανισµό αν δεν προστατευθούν κατάλληλα. Ίσως τελικά τα αρχεία 
της Περσέπολης καλύτερα να µην είχαν ποτέ βρεθεί στο δρόµο της αρχαιολογικής σκαπάνης. 

 
Οι πήλινες πλάκες, ο πάπυρος και το χαρτί εχουν καταφέρει να επιβιώσουν πάνω απο 3.000 
χρόνια. Τί θα γίνει όµως µε τις ψηφιακές πληροφορίες που δηµιουργούµε και αποθηκεύουµε µε τη 
βοήθεια της τεχνολογίας; Στην εποχή µας, ψηφιακές πληροφορίες τεκµηριώνουν τα επιτεύγµατα 
του σύγχρονου πολιτισµού, π.χ. το τελευταίο βιβλίο του Στιβεν Κινγκ εκδόθηκε µόνο σε ηλεκτρονική 
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µορφή (e-book), πολλά περιοδικά κυκλοφορούν µόνο στην on-line µορφή τους, µέσα σ’αυτά και το 
περιοδικό για το οποίο αρθρογραφώ αυτή τη στιγµή, η χρήση του e-mail θα αποδειχτεί πολύτιµη 
πηγή πληροφοριών για τους µελλοντικούς ιστορικούς.ii

 
Πλεονεκτήµατα 
Ως µέσο δηµιουργίας, καταγραφής και πρόσβασης στην πολιτισµική µας κληρονοµιά, η ψηφιακή 
τεχνολογία προσφέρει άπειρα πλεονεκτήµατα. Οι χρήστες σήµερα έχουν άµεση πρόσβαση µέσω 
του προσωπικού τους υπολογιστή σε πολιτισµικά τεκµήρια που είναι αποθηκευµένα ψηφιακά. Με 
µερικά κλικ του ποντικιού µπορούµε να «κατεβάσουµε» σε πολύ µεγάλη ανάλυση τη δισδιάστατη 
ψηφιακή εικόνα της Μόνα Λίζα ή το τρισδιάστατο µοντέλο της Στήλης της Ροζέτας, χωρίς να 
επισκεφτούµε το Λούβρο ή το Βρετανικό Μουσείο. Αν µπορέσουµε να διαχωρίσουµε την έννοια της 
ποιότητας του αυθεντικού από την ευκολία της πρόσβασης, η ψηφιακή τεχνολογία αντέχει 
πολλαπλές και παράλληλες χρήσεις που δε θα ήταν δυνατές αν το αντικείµενο ήταν αποθηκευµένο 
σε κάποια αναλογική µορφή. To project DIAMM (Digital Image Archive of Medieval Manuscripts)iii 
ανακάλυψε, αφού ψηφιοιποίησε σε πολύ µεγάλη ανάλυση µεσαιωνικά χειρόγραφα, ότι πίσω από το 
κείµενο που βλέπουµε, υπήρχαν κρυµµένες άλλες πολύτιµες πληροφορίες, όπως παρτιτούρες, που 
δεν ήταν ορατές µε το γυµνό µάτι. Χωρίς τη βοήθεια της ψηφιακής τεχνολογίας ίσως να µην 
έρχονταν ποτέ  στο φως. 

 
Εικόνα 2. Χειρόγραφο ψηφιοποιηµένο σε µεγάλη ανάλυση που έφερε στο φως κρυµµένη 
παρτιτούρα 
Η ψηφιακή τεχνολογία δεν αντικαθιστά την αίσθηση και την αξία του αυθεντικού,  απλώς επαυξάνει 
τη δυνατότητα πρόσβασης σε αυτό. Οι αναγνώστες ενός ηλεκτρονικού κειµένου έχουν τη 
δυνατότητα να αναζητήσουν συγκεκριµένες πληροφορίες µέσα σ’αυτό, ερευνώντας τη χρήση της 
γλώσσας, κάνοντας συνδυασµό λέξεων και φράσεων, γρήγορα και µε πολύ µεγάλη ακρίβεια, µε τη 
βοήθεια του κατάλληλου λογισµικού.  Επιπλέον, µπορούν να το «σώσουν» στο σκληρό τους δίσκο, 
να το τυπώσουν, ή να το συνδυάσουν µε άλλα ηλεκτρονικά κείµενα και να αναλύσουν το 
συνδυασµό τουςiv). 
 
 
3. ΤΑ ΟΡΙΑ ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 
Η ψηφιακή τεχνολογία, όµως, υποκρύπτει νέες απειλές και προβλήµατα και δηµιουργεί νέες 
προκλήσεις για να τα ξεπεράσει. Ίσως κάποιοι ειδικευµένοι ορειβάτες µε µια πυξίδα να µπορούν να 
βρουν τη θέση πολύπλοκων αστερισµών στον ουρανό τη νύχτα. Όµως όλοι µπορούµε να κάνουµε 
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το ίδιο µε το πάτηµα ενός και µόνο κουµπιού µιας ηλεκτρονικής πυξίδας. Το πρόβληµα είναι ότι όσο 
εύκολη στη χρήση είναι µια τέτοια συσκευή, τόσο δύσκολο είναι να επιδιορθωθεί ή να καταλάβουµε 
πως λειτουργεί. 

 
Οι πληροφορίες που παρέχει η ψηφιακή τεχνολογία, απαιτούν εξειδικευµένα προγράµµατα και 
λογισµικό, τα οποία θεωρούνται απαρχαιωµένα µετά απο µερικά χρόνια και δε χρησιµοποιούνται 
πια. Αν εξαιρέσουµε τους φετιχιστές συλλέκτες του είδους, ποιος έχει σήµερα τη συσκευή που 
διαβάζει διάτρητες κάρτες (punched cards), ή DecTape drives, ή ακόµα την περιβόητη 
παιχνιδοµηχανή Spectrum ΖΧ; Αλλά ακόµα και η νεότερη τεχνολογία, όπως οι 9-track κασέτες, ή ο 
επεξεργαστής κειµένου Wordstar απαρχαιώνονται µε πολύ γρήγορους ρυθµούς. ∆εν µπορούµε να 
σώσουµε τις συσκευές, το hardware, αν δεν υπάρχουν διαθέσιµα ανταλλακτικά και δεν µπορούµε 
να σώσουµε το λογισµικό αν δεν υπάρχει κανείς να ξέρει να το χρησιµοποιεί. 

 
Υπάρχουν πολλές περιπτώσεις, κατά τις οποίες ψηφιακά αρχεία µε σηµαντικές πληροφορίες έχουν 
σωθεί στο χρόνο, αλλά λόγω έλλειψης κατάλληλου λογισµικού έχουν παρερµηνευθεί. Η αµερικάνικη 
απογραφή του 1960 καταχωρήθηκε σε UNIVAC type II-A tape drive. Το 1979 τα αρχεία 
αντιγράφησαν σε βιοµηχανικές στάνταρντ δισκέτες, µε αποτέλεσµα να χαθούν πολλά δεδοµένα 
(10.000 απο το 1.5 εκατοµµύριο εγγραφές) (Committee on the Records of Government 1985:9, 86-
87). 
 
 
4. ΨΗΦΙΑΚΗ ∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ (DIGITAL PRESERVATION) 
Όταν µιλάµε για ψηφιακή διατήρηση αναφερόµαστε στη µακροχρόνια αποθήκευση και  διατήρηση 
των ψηφιακών πληροφοριών, αλλά και στην πρόσβαση σε αυτές. Η ψηφιακή διατήρηση είναι ένα 
σύνολο ενεργειών και διαδικασιών που θα συνεισφέρουν στη διαιώνιση του ψηφιακού υλικού. Ο 
απειλητικός όγκος των ψηφιακών πληροφοριών που δηµιουργείται µε τόση ευκολία στις µέρες µας, 
καθιστά την ψηφιακή διατήρηση απαραίτητη σε όλα τα «θησαυροφυλάκια» της πολιτιστικής µας 
κληρονοµιάς. Βιβλιοθήκες, αρχεία, µουσεία, πανεπιστήµια και όλοι οι «ναοί της γνώσης», πρέπει να 
σχεδιάσουν ένα στρατηγικό πλάνο ψηφιακής διατήρησης, για να σώσουν το υλικό τους και να το 
παραδώσουν ακέραιο στις επόµενες γενιές. 

 
Η ψηφιακή διατήρηση φέρνει κοντά επιστήµονες από διαφορετικές κοινότητες: βιβλιοθηκονόµους, 
αρχειονόµους, επιµελητές µουσείων, ειδικούς της πληροφορικής, κ.λ.π.  Υπάρχουν πολλοί διεθνείς 
οργανισµοί που ασχολούνται µε αυτό το ζήτηµα τα τελευταία χρόνια, ψάχνοντας λύσεις και 
χρηµατοδοτώντας προγράµµατα, όπως βιβλιοθηκονοµικοί οργανισµοί (RLG, IFLA), αρχειονοµικοί 
οργανισµοί (SAA-Σύνδεσµος Αµερικανών Αρχειονόµων), η Ευρωπαική Κοινότητα (DLM), δηµόσιες 
και εθνικές βιβλιοθήκες (Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου, Βιβλιοθήκη της Αυστραλίας, Βρετανική 
Βιβλιοθήκη), µουσειακοί οργανισµοί (GETTY), εθνικά αρχεία (NARA). 

 
Η ψηφιακή διατήρηση δεν είναι απλά µια τεχνική ή τεχνολογική διαδικασία, είναι περισσότερο µια 
συγκέντρωση προσεγγίσεων που απαιτούν το λεπτοµερή σχεδιασµό της πολιτικής που θα 
ακολουθηθεί, σχετικά µε την επιλογή του υλικού, των κατάλληλων κανόνων και προδιαγραφών 
προκειµένου να εξασφαλησθεί η ακεραιότητα του ψηφιακού υλικού στο µέλλον. Αν θελήσουµε να 
απαριθµήσουµε επιγραµµατικά τους κινδύνους της ψηφιακής διατήρησης θα καταλήξουµε στους 
εξής: 
• Η εξάρτηση από την τεχνολογία (technology dependency). (Για να έχουµε πρόσβαση στις 

ψηφιακές πληροφορίες χρειαζόµαστε τη χρήση συγκεκριµένου λογισµικού και εξοπλισµού).  
• Η τεχνολογική απαρχαίωση (technology obsolescence). (Η ανεξέλεγκτη ταχύτητα των 

τεχνολογικών αλλαγών καθιστά απαραίτητη την άµεση επέµβαση ειδικών, ας αναλογιστούµε 
µόνο κάθε πότε η Microsoft εκδίδει µια νέα έκδοση των Windows). 

• Η ταχύτητα µε την οποία ξεπερνιούνται τα µαγνητικά ή οπτικά µέσα αποθήκευσης 
(media degradation). (Το ψηφιακό υλικό αποθηκεύεται σε µέσα που σε µικρό σχετικά χρονικό 
διάστηµα, αντικαθίστανται από τις καινούργιες εκδοχές τους και χρειάζονται ειδική µεταχείριση 
για να αντέξουν στο χρόνο.  

 33

- International Scientific Electronic Journal,  Issue 1, 2004 
© Department of Cultural Technology and Communication 

University of the Aegean 



Φωτεινή Αραβανή    |  Ψηφιακή ∆ιατήρηση Υλικού 

 

• Η ευκολία µε την οποία γίνονται αλλαγές και τροποποιήσεις σε ένα ψηφιακό αρχείο. 
(Κατά συνέπεια η ακεραιότητα και η αυθεντικότητα του αρχείου αντιµετωπίζεται µε περισσότερη 
αµφιβολία. Ας αναλογιστούµε µόνο ότι κάθε φορά που ανοίγουµε ένα αρχέιο στο Word,  
αυτόµατα η ηµεροµηνία αλλάζει στην τρέχουσα). 

 
Το ψηφιακό υλικό, άσχετα µε το αν δηµιουργήθηκε κατ’ ευθείαν σε ψηφιακή µορφή ή µετατράπηκε 
σε αυτή σπό την αρχική αναλογική του µορφή, απειλείται από τεχνολογική απαρχαίωση και φυσική 
καταστροφή (Hedstrom and Montgomery, 1998). ∆εν έχουν αναπτυχθεί οι στρατηγικές ψηφιακές 
διατήρησης σε ικανοποιητικό  βαθµό εφαρµογής και λίγοι είναι αυτοί που έχουν συνειδητοποιήσει το 
µέγεθος της ευθύνης της διατήρησης του ψηφιακού υλικού. 
 
 
5. ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
Όλο και περισσότερο, ο πολιτισµός µας καταγράφεται απο δυαδικά ψηφία. Αυτές οι ψηφιακές 
πληροφορίες αντιµετωπίζουν τον κίνδυνο του αφανισµού ή την πιθανότητα να µην είναι 
προσβάσιµες στο µέλλον, αν δεν εφαρµοσθούν οι κατάλληλοι χειρισµοί. Ίσως ο παράγοντας τύχη 
να συµβάλει στη διατήρηση του ψηφιακού υλικού, όπως έκανε στο παρελθόν µε τις πήλινες πλάκες 
της Περσέπολης. ∆εν µπορούµε, όµως, να βασιστούµε σ’αυτόν.  Πρέπει να συνειδητοποιήσουµε ότι 
όλος ο ψηφιακός κόσµος κινδυνεύει και η µόνη λύση είναι η εφαρµογή ενός στρατηγικού σχεδίου 
ψηφιακής διατήρησης σε όλα τα «θησαυροφυλάκια της γνώσης». Πρέπει να ενθαρρύνουµε τους 
κατασκευαστές λογισµικού και εξοπλισµού να σκέφτονται µακροπρόθεσµα, πρέπει να 
ενθαρρύνουµε όλους όσους δηµιουργούν ψηφιακά δεδοµένα να συνειδητοποιούν την αξία τους και 
να διασφαλίζουν το µέλλον τους. 
 
Η τεχνολογία είναι απλά το µέσο που θα φέρει σε εφαρµογή τη διατήρηση του ψηφιακού υλικού. Ο 
παράγοντας κλειδί είναι ο λεπτοµερής και υπεύθυνος σχεδιασµός της, και όχι τα τεχνολογικά µέσα 
που σε λίγο θα θεωρούνται κι’ αυτά απαρχαιωµένα. 
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i http://www.archives.gov/preservation/damaged_library_materials_part6.html
ii Στην περίπτωση Armstrong v. Executive Office of the President, 
(http://www.eff.org/pub/Legal/Cases/Armstrong_v_President) ο δικαστής Richey απεφάνθη ότι τα e-mails 
περιέχουν πληροφορίες (π.χ. ανταλλαγή στοιχείων και συνδέσεις µε άλλα µηνύµατα) που δεν είναι φανερές 
όταν τα τυπώνουµε. Οι εκτυπώσεις τους δεν είναι αυθεντικές και, κατά συνέπεια, είναι ακατάλληλες για τις 
ανάγκες της δίκης. Η αρχή του ήταν ότι πληροφορίες στην ψηφιακή τους µορφή περιέχουν λεπτοµέρειες που 
αν δεν διατηρηθούν στην ψηφιακή τους µορφή θα χαθούν. Η φύση και η δοµή του e-mail αντικατοπτρίζει µε 
ακρίβεια τα πραγµατικά συναισθήµατα του συγγραφέα: η χρήση συµβόλων µέσα στο κείµενο (☺, ), 
συντοµογραφιών (CU= see you), η επιλογή της γραµµατοσειράς, του µεγέθους και του χρώµατος των 
χαρακτήρων. Επίσης το e-mail προστατεύεται πια από νόµους (Data protection, Freedom of Information, RIP) 
και υπόκειται σε νοµικούς, φορολογικούς και οικονοµικούς ελέγχους.     
iii http://www.diamm.ac.uk
iv Βλ. για παράδειγµα, τη θεωρία του Mendelhall, που το 1901 αµφισβήτησε την πατρότητα των έργων του 
Shakespeare (http://www2.localaccess.com/marlowe/mendhal.htm ).  
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